
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. तरंगों‍के‍व्‍यवतकरण‍की‍घटना‍में‍–

(अ) ऊर्जा कज क्षय होतज है। (ब) ऊर्जा कज लजभ होतज है। 

(स) केवल ऊर्जा कज पुनर्वितरण होतज है। (द) उपरोक् त में से कोई नहीं 

2. प्रकाश‍तरंगों‍की‍अनुप्रस्थ‍प्रकृवत‍की‍पुष्टि‍होती‍ह-ै

(अ) वववतान के कजरण (ब) अपवतान के कजरण

(स) ध्रुवण के कजरण (द) व्यवतकरण के कजरण  

3. दो‍प्रकाश‍तरंगों‍के‍समीकरण‍हैं-

y1 = 8 cos t , y2 = 6 cos(t + )

इनके‍अध्यारोपण‍से‍उत्पन्न‍पररणामी‍तरंग‍की‍न्यूनतम‍ि‍अष्टिकतम‍तीव्रताओं‍में‍अनुपात‍होगा-

(अ) 1 : 49 (ब) 1 : 7

(स) 49 : 1 (द) 7 : 1

4. जल‍की‍सतह‍पर‍तेल‍की‍पतली‍परत‍वबछी‍हुई‍है।‍सूयय‍के‍प्रकाश‍में‍इस‍सतह‍पर‍सुन्दर‍रंग‍ददखाई‍देने‍का‍कारण‍है-

(अ) प्रकजश कज व्यवतकरण (ब) प्रकजश कज वववतान

(स) प्रकजश कज वणा ववक्षेपण (द) प्रकजश कज ध्रुवण

5. िायु‍में‍प्रकाश‍की‍चाल 3 × 108 मी०/से०‍है।‍1.5 अपितयनांक‍िाले‍कााँच‍में‍प्रकाश‍की‍चाल‍होगी–

(अ) 2 × 108 मी० से० (ब) 2.5 × 108 मी०/से०

(स) 1 × 108 मी०/से० (द) 1.5 मी०/से०

6. समान‍आयाम‍ि‍समान‍तरंगदैध्यय‍की‍दो‍प्रकाश‍तरंगें‍अध्यारोवपत‍की‍जाती‍हैं।‍पररणामी‍तरगं‍का‍आयाम‍अष्टिकतम‍

होगा‍जब‍उनके बीच‍कलान्तर‍है-

(अ) /4 (ब) /2

(स)   (द) शून् य 

7. 6000 ऐंस्ट्रॉम‍तरंगदैध्यय‍के‍प्रकाश‍के‍ललए‍कााँच‍का‍अपितयनांक‍1.5 है।‍इस‍प्रकाश‍की‍कााँच में‍तरंगदैध्यय‍होगी-

(अ) 4000 ऐंम्स्ट्रॉम    (ब) 6000 ऐंग्स्ट्रॉम

(स) 9000 ऐंग्स्ट्रॉम (द) 400 ऐंग्स्ट्रॉम

8. दो‍स्रोत‍कला-सम्बद्ध‍(coherent) होते‍हैं, यदद‍िे‍तरंगें‍उत्पन्न‍करती‍हैं-

(अ) एकसमजन तरंगदैर्धया की    (ब) एकसमजन आवृत्ति की      

(स) वनयत कलजन्तर की    (द) एकसमजन वेग की   
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9. वनम्न‍में‍कौन‍िैदु्यतचुम्बकीय‍तरंग‍नहीं‍है-

(अ) र्धववन तरंगें    (ब) X-वकरणें

(स) प्रकजश तरंगें      (द) रेवियो तरंगें

10. सोवियम‍प्रकाश‍में‍दो‍तरंगदैध्यय‍मापी‍जाती‍हैं।‍यदद‍एक‍का‍मान‍5890 ऐंग्स्टस्ट्रॉम‍है‍तो‍दूसरी‍तरंगदैध्यय‍का‍मान‍है-

(अ) 5896 ऐंग्स्ट्रॉम  (ब) 5895 ऐंग्स्टरॉम

(स) 6000 ऐंग्स्ट्रॉम      (द) 5893 ऐं््रॉम

ररक्‍त‍स्ट्‍थान‍

11. र्ब प्रकजश की वकरण एक अवरोधक के वकनजरो से मुड़ती हो तो यह वियज _____________ कहलजती है।      

12. समतल धुवित प्रकजश के कम्स्ट पन् न ___________  होते हैं।  

सत्‍य/असत्‍य‍

13. प्रकजश की तरंग गवत ससद्जंत के अनुसजर प्रकजश के वणा वनणजायक आकृवत है।  

14. दो कलज सम्स्ट बन् ध कज ् रोतों कज कलजन् तर वनयत होतज है।  

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. प्रकजश में वववतान के सलए आवश्यक शता क्यज है?

16. विन्र् चौड़जई से क्यज तजत्पया है?

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

17. दो झिररयजाँ 1 ममलीमीटर दूर बनजई गई हैं और परदे को एक मीटर दूर रखज गयज है। विर् अंतरजल वकतनज होगज र्ब 500 nm 

तरंगदैर्धया कज नीलज-हरज प्रकजश प्रयोग में लजयज र्जतज है?

18. र्ल के सजपेक्ष कजाँच कज अपवतानजंक 1.125 है। यदद कजाँच में प्रकजश की चजल 2 × 108  मीटर/सेकण्ि ह ैतो र्ल में प्रकजश की 

चजल ज्ञजत कीझर्ए।

वनबंिात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. प्रकजश के व्यवतकरण के सलए आवश्यक प्रवतबन्ध बतजइए। I तथज 4I तीितज की दो तरंगों के अमधकतम पररणजमी तीितज कज 

मजन ज्ञजत कीझर्ए र्ब स्रोत (i) कलज-सम्स्टबद् हों तथज (ii) कलज-असम्स्टबद् हों।

20. हजइगेन्स की वितीयक तरंवगकजओं के ससद्जन्त के आधजर पर तरंगों के अपवतान की व्यजख्यज कीझर्ए अथवज ्नैल के वनयम कज 

वनगमन कीझर्ए।

HOTS

21. एक पोलेरॉइि (I) को वकसी एकवणी स्रोत के सजमने रखज गयज है। दूसरज पोलेरॉइिर (II) इस पोलेरॉइि (I) के सजमने रखज 

गयज है तथज इसे घुमजयज र्जतज है र्ब तक वक इससे कोई प्रकजश नहीं गुर्रतज। अब एक तीसरज पोलेरॉइि (III), (I) तथज (II) 

के बीच रखज र्जतज है। क्यज इस स्थिवत में पोलेरॉइि (II) से प्रकजश बजहर वनकलेगज? व्यजख्यज कीझर्ए।
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1. (स) केवल ऊर्जा कज पुनर्वितरण होतज है। 

2. (स) ध्रुवण के कजरण

3. (ब) 1:7

4. (अ) प्रकजश कज व्यवतकरण

5. (अ) 2 × 108 मी०/स०े

6. (ब) /2

7. (अ) 4000 ऐंग्स्ट्रॉम

8. (स) वनयत कलजन्तर की

9. (अ) र्धववन तरंगें

10. (अ) 5896 ऐंग्स्ट्रॉम

11. वववतान

12. केवल एक ही ददशज में 

13. सत् य 

14. सत् य 

15. प्रकजश में वववतान के सलए अवरोध कज आकजर प्रकजश की 

तरंगदैर्धया की कोदट कज होनज चजवहए।

16. विन्ज‍चौडाई‍– "दो िमजगत दीप्त अथवज अदीप्त 

विन्र्ों के बीच की दूरी को विन्र् चौड़जई कहते हैं।" इसे 

W से प्रदर्शित करते हैं।

17. फ्ििर् अंतरजल 

 

18. ददयज है, wng = 1.125; vg = 2 × 108 मीटर/सेकण्ि, 

vw = ? 

 सूर से,

 र्ल में प्रकजश की चजल 

vw = wng × vg 

= 1.125(2 × 108) 

= 2.25 × 108 मीटर/सेकण्ि

19. प्रकाश‍के‍व्यवतकरण‍के‍ललए‍आिश्यक‍प्रवतबन्ध-

प्रकजश तरंगों के व्यवतकरण के सलए वनम्स्टनसलखखत 

प्रवतबन्ध हैं-

i. दोनों तरंगों की आवृत्तियजाँ अथवज तरंगदैर्धया बरजबर 

होनी चजवहए।

ii. दोनों तरंगों के आयजम बरजबर अथवज लगभग बरजबर 

होने चजवहए।

iii. दोनों प्रकजश स्रोतों के बीच की दूरी बहुत कम होनी 

चजवहए।

iv. दोनों प्रकजश स्रोत संकीणा होने चजवहए।

 ददयज है, I1 = I तथज I2 = 4I

i. प्रश्नजनुसजर, र्ब स्रोत कलज-सम्स्टबद् हों तब कलजन्तर 

 = 0°

 अत: अमधकतम तीितज 

ii. र्ब स्रोत कलज-असम्स्टबद् हों तब कलजन्तर  = 90°

 तब अमधकतम तीितज

उत्तरमाला‍

w
w g

g

v
n

v
=

max 1 2 1 2

max

max

I I I 2 I I cos0

I I 4I 2 I 4I 1

I I 4I 4I 9I

= + + 

= + +  

= + + =

D 1 5 10
m

d 1 10

5 10 m 0.5 mm


=



= =

–7

–3

–4

× ×

×

max 1 2 1 2

max

max

I I I 2 I I cos90

I I 4I 0

I 5I

= + + 

= + +

=
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20. तरंगाग्र‍– मजर्धयम में खींचज गयज ऐसज कजल्पवनक पृष्ठ झर्स 

पर स्थित प्रत्येक कण कम्पन की समजन कलज मे होतज है, 

तरंगजग्र कहलजतज है।

 हाइगेन्स‍की‍वितीयक‍तरंवगकाओं‍के‍लसद्धान्त‍िारा‍

तरंगों‍के‍अपितयन‍की‍व्याख्या- मजनज एक प्रकजश स्रोत 

अनन्त पर रखज है, झर्ससे प्रजप्त समतल तरंगजग्र AB 

अपवताक पृष्ठ XX' पर इस प्रकजर आपवतत होतज है वक 

तरंग-संचरण की वकरण अपवताक पृष्ठ के वबन्ु A पर 

अत्तभलम्स्टब से कोण i बनजती है (सचर)। मजनज पहले मजर्धयम 

में तरंगजग्र की चजल v1 तथज दूसरे मजर्धयम में तरंगजग्र की 

चजल v2 है। मजनज तरंगजग्र के वबन्ु B को अपवताक पृष्ठ के 

वबन्ु A' तक पहुाँचने में t समय लगतज है। र्ैसे-रै्से 

तरंगजग्र AB आगे बढ़तज ह,ै वह अपवताक पृष्ठ के वबन्ुओं 

A व A' के बीच के वबन्ुओं से टकरजतज र्जतज है। अतः 

हजइगेन्स के ससद्जन्तजनुसजर, A व A' के बीच के सभी 

वबन्ु वितीयक तरंवगकजओं के स्रोत बन र्जते हैं। इस 

प्रकजर सबसे पहले वबन्ु A से वितीयक तरंवगकजएाँ चलती 

हैं, र्ो समय में दूसरे मजर्धयम में AB' = v2t दूरी तय करती 

हैं। ठीक इतने ही समय में वबन्ु B, पहले मजर्धयम में 

BA' = v1t दूरी चलकर A' पर टकरजतज है।

 अत: AB' = v2t तथज BA' = v1t

 अब वबन्ु A को केन्र मजनकर AB' वरज्यज कज एक गोलीय 

चजप खींचते हैं। (यह चजप t समय पर वबन्ु A से दूसरे 

मजर्धयम में उत्पन्न होने वजली वितीयक तरंवगकजओं की 

स्थिवत को प्रदर्शित करतज है।) वबन्ु A' से इस गोलीय चजप 

पर स्पशा रेखज A'B' खींचते हैं। इस प्रकजर र्ैसे-र्ैसे 

आपवतत तरंगजग्र AB आगे बढ़तज है A व A' के बीच के 

सभी वबन्ुओं से एक के बजद एक चलने वजली वितीयक 

तरंवगकजएाँ एक सजथ A'B' को स्पशा करेंगी।

अतः हजइगेन्स के ससद्जन्तजनुसजर A' B' नए तरंगजग्र को 

प्रदर्शित करेगज अथजात् A'B' अपवर्तित तरंगजप्र होगज।

 मजनज आपवतत तरंगजप्य AB तथज अपवर्तित तरंगजग्र A'B', 

अपवताक पृष्ठ XX' के सजथ िमशः कोण i तथज r बनजते हैं।

 अब समकोण ABA' में,

 इसी प्रकजर समकोण AB' A' में,

 

 समीकरण (1) को समीकरण (2) से भजग करने पर,

वनयतजंक 

यही ्नैल कज अपवतान कज वनयम है अथजात् यह अपवतान 

कज वितीय वनयम है। सचर से स्पष्ट है वक आपवतत वकरण, 

अपवर्तित वकरण तथज आपतन वबन्ु पर अत्तभलम्स्टब तीनों 

एक ही तल में हैं। यह अपवतान कज प्रथम वनयम है।

21. पोलेरजइि III को दो ववपरीत पोलेरजइि I और II के बीच 

रखज गयज है और पोलेरजइि II से कोई प्रकजश नहीं गुर्रतज 

है। पोलेरजइि III को अब I, II के बीच रखज गयज है और I 

तथज II गवत में नहीं है। अतः पोलेरजइि I और III के बीच कज 

कोण है और समतल ध्रुवीय प्रकजश की तीितज पहले 

पोलेरजइि के पश्चजत I0 है। तब I1 = I0

 

 

I3 = I0 cos2 

 प्रकजश की तीितज है सोलरोइि III के पश्चजत 

 I2 = I3 cos2 = I0 cos2 cos2 (90° – ) 

 I2 = I0 cos2 sin2 

 I2 = I0 (2 cos sin)2 = I0 (sin2)2

 I2 =     sin220I
4

1v tBA'sini ......(1)
AA' AA'

= =

2v tAB'sinr ......(2)
AA' AA'

= =

1

2

sini v
sinr v

= =

अध्रुवीय प्रकजश 
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 पोलेरजइि I और II के मर्धय कोण है।

 उपरोक्त समी. से पोलेरजइि II से कोई प्रकजश नहीं

गुर्रेगज

 sin22 = 0

 sin2 = 0

 sin2 = sin0

  = 0°

 इससलए र्ब पोलेरजइि I तथज III के बीच कज कोण शून्य 

होतज है तो कोई प्रकजश नहीं गुर्रेगज तो ध्रुवीय तल कज क्षेर 

समजनजंतर है। केवल ववशेष मजमलों में पेलोरोइि III कज 

अक्ष (I) यज (II) के समजनजंतर होतज है, तो कोई प्रकजश 

नहीं उभरतज अन्य सभी मजमलों में प्रकजश वनकलतज है 

क्योंवक पोलेरजइि II कज अक्ष पोलेरजइि III के अक्ष के 

लंबवत नहीं है। 
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